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"Morje bo že še prišlo na vrsto"

Na Podlesnikovi kmetiji visoko na Vetrniku se zelenijo šotori. "Z daljnogledom sem gledala sem gor in nisem mogla ugotoviti, kaj bi to bilo, pa sem prišla pogledat," je rekla ena prvih obiskovalk tabora, domačinka
"Vleče, hudič!" so rekli pri sosednji mizi, ko je dvigalo gostilniške prte in nosilo pepel v oči. Repertoar izrazov, namenjenih vremenu je bil dokaj... no, barvit. "Vetrnik? Ja, kar od tukaj levo navzgor," je rekla natakarica. Tudi dež si je tisti dan izbral za tarčo Kozje, Kozjansko nasploh. H kolateralni škodi je treba prišteti trideset bolj ali manj premočenih študentov Univerze v Mariboru, brigadirjev. Začuda brigadirstvo, kakršno je živelo tudi tukaj na Kozjanskem, ni izumrlo skupaj z bratstvom in enotnostjo. Da je bilo, se dobro spomnim. Kot se spomnim uniform iz jugoslovanskega džinsa, na katere smo s šablonami slikali Che Guevaro, spuščanja zastave zvečer in petja himne, ki se je zmeraj čudežno ujelo z večernim zvonjenjem v bližnji cerkvi. Kar je komandante spravljalo v jezo, nas bi pa v smeh, če bi se upali smejati. Pa se nismo, kajti smeh ob spuščanju zastave je pomenil njeno žalitev, in ko so zaradi tako "užaljene" zastave kazensko poslali domov prvo brigadirko, nas je sploh minilo. So še drugi spomini - na kopanje jarkov za vodovod, krvave žulje in nerodne samokolnice zemlje in kamenja, ki so te hotele zmeraj hudobno zvrniti, za katerimi je nastajala cesta. "Ta, po kateri ste se pripeljali," pravi župan Kozjega Dušan Andrej Kocman, in on bo že vedel, saj je bil, takrat predsednik mladine v bližnjem Lesičnem, v tej isti brigadi, kot sva ugotovila po seštevanju in odštevanju let. Pa je res malo, to Kozjansko. 

"Mogoče nam prav zaradi tega, ker so tukaj nekoč že bile delovne brigade, letošnja zbudila čisto posebne občutke. Veliko se je spremenilo na boljše na Kozjanskem v zadnjih tridesetih letih, cesta je prinesla razvoj." 

Ja, ceste, ki zmanjšujejo razdalje med kraji, in ki rade zvečujejo razdalje med ljudmi. Takrat, se (že spet) spominjam, so nam domačini bolj ali manj skrito nosili steklenice doma skuhanega mentolovega likerja v takšnih količinah, da ga po več kot tridesetih letih še zdaj ne morem niti poduhati, bog ne daj poskusiti. Bolj vegasta in skromna ko je bila hiša, več bi ti dali. Skoraj odveč je ugibati, zakaj je bilo tako nekoč in je še danes. 

Na Podlesnikovi kmetiji visoko na Vetrniku se zelenijo šotori. "Z daljnogledom sem gledala sem gor in nisem mogla ugotoviti, kaj bi to bilo, pa sem prišla pogledat," je rekla ena prvih obiskovalk tabora, domačinka. "Strašno fajn mladina," vse pove Helena Podlesnik, lastnica kmetije. Tudi njo zanese v stare čase, ko so otroci dve uri pešačili do šole in je bilo to povsem samoumevno, kot je danes samoumevno, da pride avtobus ponje in da so redke hiše, ki so pozimi odrezane od sveta kot nekoč. Zato pa tudi mladi manj bežijo v mesta kot pred leti. "Naš bo ostal doma," je zadovoljna. "Pravi, da je tu tak božji mir." 

"Morje bo že prišlo na vrsto" 

Katja, Monika in Mateja so ta dan zadolžene za kuhinjo. Monika bolj po sili razmer, ker si je pri sinočnjem plesu zvila gleženj. Mateja z Goričkega je študentka defektologije. Prvič v študentski brigadi. "Videla sem poziv in se mi je zdela dobra ideja, da lahko nekaj koristnega naredim. Pa narava me hudo privlači in pet minut hoje od šotorov je božanski razgled. Nikoli še nisem bila na tem koncu. Morje bo že še prišlo na vrsto, izpiti pa tudi." 

Za senikom je tuš. No... "Bom demonstrirala," pravi Mateja. "To so vreče, ki jih napolnimo z vodo in čez dan postavimo na sonce. Če je. Potem pa vrečo obesiš na kol teh improviziranih kabin... in ugotoviš, da je ali cev predolga ali kabina prenizka." Imaš na izbiro, pravi, da se tuširaš čepe v kolibi ali pa greš iz kabine in si držiš z eno roko vrečo nad glavo, z drugo roko primeš cev, tretje pa žal nimaš... in se moraš znajti. Improvizacija je bila zmeraj mati napredka. 

Študentska organizacija Univerze v Mariboru je letos že desetič organizirala Študentsko delovno brigado, tokrat v občini Kozje. Bili so že v Bovcu na popotresni obnovi, v Kobaridu, v Logu pod Mangrtom, v Osilnici ob Kolpi, v slovenski Istri, na bližjem Bohorju... Tokrat so si med delovne naloge zapisali prostovoljno delo pri čiščenju in urejanju pešpoti, ki vodijo do zgodovinskih objektov in naravnih znamenitosti, barvali so ograje na mostovih, čistili podstrešja... S prostovoljnim delom želijo pomagati ljudem v krajih, ki so jih prizadele naravne nesreče ali so demografsko ogroženi. Študentski brigadirji prihajajo iz vseh koncev - tokrat so iz Prekmurja, Štajerske, Primorske, Koroške... Razdelijo se v skupine in ob osmih odidejo vsaka na svoj konec, k svojemu delu. Do treh popoldne. 

"Zdaj moram razvoziti malico, drugače bodo hudi, ker že zamujam," z Lili sedeva v avto. "Od zajtrka še niso nič jedli." In nedolžno doda, ko se pripasava: "Nič se ne bojte." Se vidi, da je v teh dneh ceste in kolovoze dobro spoznala, meni pa tudi ni treba spraševati, zakaj se pravi temu delu Kozjansko in občini Kozje. Samo enkrat je slišati: "Joj, ne bova menda nasedli!" Zelo kratek postanek pri Zoranovi skupini, ki z motornimi žagami in sekirami čisti dostop do dveh jam. Zoran Kačičnik je veteran. "In najbolj trmast garač," pravi Lili. "Ne vem, kaj bi moralo padati z neba, da bi nehal, preden je delo končano." Zoran letos devetič v brigadi, Branko Krojs desetič. Ta dan še nista vedela, da ju ob koncu brigade čakata priznanji in bogati nagradi: lopati. 

Lili Petrović, absolventka na smeri medijske komunikacije, je študentsko brigado že izkusila, tokrat je prvič v vlogi "šefice". In prav njej se je moralo zgoditi, edini v desetih letih brigad, se jezi, da si je eden od fantov premislil, češ, to ni to, kar sem si predstavljal in "dezertiral". Zdaj jo seveda zafrkavajo. "Vsi so mi čestitali, da mi je to uspelo." Je pa lepše biti brigadir kot vodja brigade, ker je toliko "skakanja" od skupine do skupine. "Je že bolje brez telefona, brez skrbi. Edina skrb je, da narediš, kar moraš, da se imaš fajn in da znaš paziti nase." 

Da so bolj slabo "pazili" nase, se izkaže pri skupini, ki obnavlja ograjo na mostu. Od včerajšnjega nogometa z domačini je ostalo nekaj bušk in modric, poraz pa ni pustil hujših duševnih posledic. "Kaj moremo," je bilo slišati. "Napravili smo tečaj iz varnosti pri delu, ne iz varnosti pri nogometu." 

Tretja skupina, ki krči pot proti Zdolam, ki jo je še komaj slutiti, premražena vedri pod napuščem zapuščene staje, premočena in moralno rahlo "na tleh". "Tu je tako zaraščeno, da ne bomo nikoli končali, če ne pride sem še ena skupina." Celjan Andrej, študent ekonomije tik pred diplomo: "Delovne počitnice pač. Pridemo pa taki, ki se radi družimo, sklepamo nova prijateljstva in ki nam je luštno, če lahko komu pomagamo. Letos sem petič v brigadi in zagotovo bom naslednje leto spet. Če bom že v službi, pa pridem vsaj za nekaj dni." 

Nič ni kazalo, da bi si deževni dan premislil. "Šotori bodo že zdržali," pravi Lili. "Najbolj tečno je, ker si nikjer ne moremo posušiti premočenih oblek. A saj ni prvič. Ko smo bili na Krasu, smo doživeli tako neurje, da si ga bomo vsi zapomnili. Fante, ki so hoteli preprečiti, da bi odneslo ponjavo za kuhinjo, je kar dvignilo v zrak. Vse nam je odneslo. S posodo s sladkorjem sem bežala v cerkev, pa mi je do nje veter odpihnil ves sladkor." 

Ponavadi gredo čez leto ali več ponovno v kraje, kjer so delali, da pogledajo, ali se še pozna njihov trud. Ene stvari se obdržijo, pravi Lili, druge ne, vse je odvisno od domačinov, od tega, koliko jim pomeni kraj, kjer živijo in delo, ki so ga mladi opravili. Je pa zmeraj lepo priti tja, kjer si se "odtisnil". 

Glorija Marinovič

